



庄禹梅故居门额

# 一代文化名人庄禹梅

主讲人 朱道初



毕业于杭州大学中文系，长期从事教育工作，为浙江省特级教师。喜好文史，笔耕不辍，撰写散文、随笔、论文等多篇，有个人专著七种，由浙江教育出版社等出版。

镇海区庄市老河塘畔有座旧式楼屋叫庄家大屋，这里曾经生活过一代文化名人庄禹梅。

庄禹梅的一生颇具传奇色彩，他生于1885年，曾在光绪三十二年（1906）奉叔父之命百般无奈参加了行将消失的科举考试，并且中了本县头名秀才，然后投身乱社会，先加入过同盟会、国民党，后成为一名共产党员，之后又失去了组织联系。他写过小说，当过教师，办过报纸，解放后从事过政协文史工作，1970年6月去世。1985年5月，中共浙江省委为他恢复了党籍。

## 冒名代考秀才 竟然轻易得手

庄禹梅原名庄继良，出生在镇海庄市著名的书香门第，因为父母去世得早，由祖母抚养长大。父亲庄慎思是个廪生。所谓廪生，即是廪膳生员。明代府、州、县学生员最初每月都由官府拨给廪膳，补助其生活之需。当时每个生员（秀才）月给廪米六斗。清代沿袭其制度，经岁试和科试获得一等前列的秀才，方能获取廪生的名义，每年可领廪钱四两。

廪生的地位较高，具有替应考的童生作担保的资格，即由廪生出面保证该童生没有身家不清以及冒名顶替等弊端，因此廪生是资历较深的生员。庄禹梅的叔父庄虞思，比他的哥哥幸运，他不但中过秀才，而且中了举人，以文行端肃闻名全县，对庄市民间文化教育事业作出过较大的贡献，几次受到县衙的表彰和褒奖。庄禹梅对叔父十分敬重，知道叔父希望他走父辈科举仕进之道，他也不忍拂逆其心，一直刻苦诵读四书五经，潜心习作八股时文，其水平高出同辈甚远。

然而，少年庄禹梅目睹叔父虽然中了举人，也没有多大作为，再说科举制度近尾声，因此他并不热衷于科举，甚至为此做出非常怪异的举动。如他首次赴考时，竟然为人有代考者，被代的那个人居然因此“考”上了秀才，庄禹梅

也拿到了一笔代考费，他用这笔钱让朋友们尽情享受了一番，本人则空手而归。叔父对他严辞训斥，要他悬梁刺股，卧薪尝胆，并再三告诫他：我们家虽然清贫，但世代业儒，不可败坏在你手里，一定要争得名。

叔父之命难违，庄禹梅只好闭门再读，二次赴考，这一次他取得了本县秀才考试第一名的成绩，成为清朝“末科秀才之冠”。这是1904年。其时满清政府虽然还没有正式宣布废止科举制度，但庄禹梅确信科举制已经走到了尽头。

与此同时，镇海籍学人崇尚理化科学的现象却已见头角，例如虞祖祥、钟观光、虞和钦等在上海开设了科学仪器馆，开办了理科讲习所，出版了《科学世界》月刊，从而开启了研究、传播科学知识的崭新风气。这对庄禹梅触动很大，他毅然背叛庭训，跑到上海理科专修学校速成班学习理化知识。不过当他学成之后，由于宁波一带新兴产业不发达，所学的数理化知识无用武之地，他生计所迫，只好去当初中理化教师。那是1916年，5年前新创办的镇海县中因经费不足而改制，校名改为“镇海县乙种商业学校”（“乙种”是初等的意思），不过它仍然是全县唯一的初级中学，其时学校开设理化课程，但理化教师不足。于是向社会招聘，应聘到的理化教师竟然是庄禹梅。

## 日写万字小说 办过多份报纸

在教书时，庄禹梅试写了一篇小说《记毕阿生》，向上海新创办不久的《时事公报》投稿，即获发表，从此一发不可收拾。到了1910年，他离家去上海卖文为生，一边向《申报》等报纸投稿，一边与同乡文友倪轶池合办《宁波小说七日报》，发表小说、论文、小品、笔记等。1914年和1917年，庄禹梅两度住在上海亭子间里撰写小说，曾自言“少的时候每天写五千字，多的时候写一万字”。镇海籍文学家唐弢回忆小时候爱读庄禹梅写的武侠小说，他说：庄先生写的武侠小说很多，我至少读过四五部，他写的小说人物“是往来于江湖上的义士平民，专打抱不平。他所主张的人间正义和社会公道和他后来的信仰，从信奉孙中山主义到共产主义是一脉相承的”。

1913年，他到宁波《四明日报》社当编辑，开始从事新闻工作。1927年春，北伐军抵达宁波。他担任国民党宁波市党部商民部长，兼任《宁波民国日报》社社长。由于编辑主任王任叔（巴人）未到任，所以他还兼代编辑主任。1920年6月1日创刊的《时事公报》，庄禹梅也是创始人之一，兼任该报编辑。

自1936年10月起，庄禹梅应邀担任《商情日报》主编，他利用报纸宣传鼓动民众，奋起团结抗日，天天有社论，其中有关团结抗日的社论占一半以上。在副刊“小商场”上，庄禹梅亲自操刀，发表了不少鼓动团结抗日的小品文。该报在1937年1月被查封，庄禹梅等四人遭逮捕，经过斗争，他们才被释放。

庄禹梅回到宁波后，进《宁波商报》社任副刊编辑，并任《商报》中共支部书记。1941年4月19日，宁波沦陷。已被日伪把持的《时事公报》邀庄禹梅出任主编，遭到严拒。

1945年1月，应中共浙东区党委城工委之召，庄禹梅进入四明山根据地，

编辑《四明山》。抗战胜利后，《时事公报》改名《宁波时事公报》，庄禹梅返报社。1947年2月，庄禹梅接编《宁波时事公报》副刊，他主张把副刊办得通俗易懂，帮助和提高市民素质，“题材务求现实，文字务求通俗，篇幅务求短小”，突出“社会性和现实性”。这段时间，他先后发表杂文50多篇，多为反映广大群众关心的问题，文章短小精悍、语言泼辣讽刺，颇似鲁迅风格，受到广大读者赞誉。

1949年8月1日，《宁波人报》创刊，庄禹梅出任社长。一年后，该报与宁波地委机关报《甬江日报》合并为《宁波时报》，仍由庄禹梅担任社长。1951年8月，《宁波时报》停办，另出《宁波大众》报。庄禹梅也由此结束了耕耘近40个寒暑的新闻工作生涯。



庄禹梅创作的《孙中山演义》封面

## 笔录中山演讲 著《孙中山演义》

庄禹梅早年上海受到革命教育，先后加入了光复会和同盟会，陆续参加反清活动，拥护孙中山的革命主张。1916年，孙中山来宁波视察，在宁波各界代表欢迎会上发表演说，担任记录的就是庄禹梅。接着庄禹梅又陪同孙中山在附近参观，并有机会与其交谈，由此在心里对孙中山有很深的印象。孙中山逝世后，他就留心搜集其革命活动史料，征集到有关专著、报章杂志、未曾发表的手稿等300余种之多，然后认真研读，缜密构思，以“庄病骸”笔名撰写章回体小说《孙中山演义》。

1927年3月，书稿由上海环球书局出版，后又再版、三版。1996年11月，又经北京大学陈平原教授细心校订，易名《铁血男儿——孙中山演义》，由中

国文联出版公司出版。唐弢写了序言，其中说道：“作为辛亥革命时期重要历史记录，据我所知，这是第一部孙中山传记，这是迄今为止我所知道的一部最好的孙中山传记”。

1951年9月以后，在政协工作的庄禹梅对文史资料研究着力甚多，撰写了许多篇稿件。此外，他还搜集、整理、撰写了20多万字的宁波地方史资料，准备为日后编纂地方志使用。

庄禹梅晚年笔耕不辍，写成了十几万字的《中国古代史析疑》（又名《古代史》）。另一本史论集名为《古书新考》，对古代37部典籍包括《论语》等的来源出处、作者以及古今学者的考证等进行了深度的研究，达到了一定的学术高度。

## 通知

### 宁波市民凭身份证每户免费可领取2个水质处理器

春季身体干燥缺水，人体细胞对水的需求愈加旺盛。水污染，危及居民饮水健康。多喝健康纯净的水，尤其对患有慢性疾病的老人有好处。如今，在相关机构及爱心企业关注下，全民健康饮用水惠民行动于去年8月在全国启动。行动第一步，就是向市民免费发放一种小型水质检测工具：水质处理器（由沃康环保科技有限公司赞助的3WIN99型）。本公司还有其他净水产品销售。

该项行动从上海开始，短短5个月，已在北京、河北、天津、山东、甘肃、云南、江苏、浙江的110多个城市展开，截止目前，累计发放80多万个水质处理器。不少市民反映：水质处理器免费发

放，会有专门人员进行使用及健康用水指导。拿回家后，通过水质处理器滤芯颜色变化，就能了解自家水质的好坏。特殊滤芯还能滤除水中的重金属、微生物，让市民喝到健康、干净饮用水。

从去年11月份开始，惠民行动第95站来到宁波。为了让更需要的市民先领取，行动规定：首批领取对象必须为55岁以上的宁波市民。领取条件还有：(1)本地常住居民；(2)对健康饮水有一定需求。凡符合以上条件的居民，请拨打报名电话领取。目前，我们向活动方申请了600个水质处理器，请看到本通知市民尽快报名！**报名热线：400-799-5977**